Forum delle Associazioni per l’ Ambiente

Documento programmatico
Profondamente convinti che la promozione dell’Ambiente sia uno strumento fondamentale per la solidarietà e l’ amicizia fra i popoli,

Coscienti di una comune passione per l’ Ambiente, considerato patrimonio di tutta l’umanità.

Consapevoli che:

· la questione ambientale non è rappresentata attualmente in modo organico ed efficace dalla politica;

· l’attenzione della stampa e dell’opinione pubblica è focalizzata, anche per responsabilità diretta dei movimenti ambientalisti radicali, sui temi del catastrofismo e della paura della scienza e della tecnologia;

Ritenendo che la cultura ambientalista che si ispira a valori cristiani e liberali:

· possa dare un positivo e costruttivo apporto alla valorizzazione e tutela dell’Ambiente,   

· non abbia bisogno di evocare catastrofi per mobilitare le coscienze e gli ideali civili delle persone di buona volontà nel contrastare i comportamenti, le scelte politiche che producono degrado ambientale e nel favorire condizioni di vita più libere, sicure, solidali e di qualità.

Rilevata la necessità di promuovere e sostenere una politica per l’ Ambiente che sia: 

· impostata sulla centralità dell’ Uomo; 

· supportata da una razionale positività e credibile concretezza progettuale;

· basata su dati scientifici di ragionevole certezza, su innovative applicazioni               tecnologiche,  sulla competenza e sulla la professionalità;

· scevra da posizioni di inutile allarmismo e di demagogico catastrofismo.

Al fine di 

· concorrere alla salvaguardia e alla valorizzazione del patrimonio naturalistico, paesaggistico, architettonico e urbanistico italiano, che riconoscono quale fondamento dell’ identità nazionale,

· coniugare virtuosamente la tutela ambientale con lo sviluppo sostenibile, compatibile e durabile inteso come premessa indispensabile per la crescita sociale, culturale ed economica,

· promuovere il recupero e la valorizzazione delle tradizioni popolari e delle memorie antropologiche dei luoghi,
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che si riconoscono nei valori etici dell’ Ambiente – nella più ampia accezione del termine e così come definito dalla Dichiarazione di Stoccolma, si costituiscono come: 
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e si impegnano a rispettare, diffondere e promuovere le seguenti linee guida per dar vita ad una società eticamente orientata.
1. L’uomo è quel livello della natura in cui la natura prende coscienza di se.

2. La persona e la natura sono in un indissolubile rapporto sinergico.  

3. La natura è una ricchezza posta nelle mani responsabili e prudenti dell’uomo che ha il dovere etico di essere attenta custode dell’ambiente.

4. Ogni intervento dell’uomo sull’ambiente dovrà esser realizzato secondo rigorosi principi di competenza scientifica, di valutazione socio economica, di riflessione culturale.

5. Nessuno può arrogarsi il diritto di porre in essere interventi secondo un’ottica meramente produttivistica.

6. Nessuno può arrogarsi il diritto di dichiararsi pregiudizialmente contrario all’intervento umano sulla natura.

7. Le problematiche dello sviluppo sostenibile dovranno esser affrontate prescindendo da emotività e da interessi ideologici e di parte.

8. Il rispetto e la tutela della natura non potrà più essere intesa come statica: occorre maturare il concetto di conservazione dinamica, che garantisca lo sviluppo economico e il miglioramento della qualità della vita.

9. Per ogni opera umana si dovrà esser consapevoli dei fattori di squilibrio che essa introduce e prevedere precise valutazioni di impatto ambientale ed  interventi di riequilibrio.

10. La salvaguardia della natura dovrà sempre di più diventare preciso dovere di ogni uomo. Si dovrà svolgere una azione formativa costante in questo senso nella famiglia, nella scuola e nella società.

Dichiarazione di intenti

Condividendo un percorso progettuale ed operativo che possa favorire l’approfondimento delle premesse che hanno portato alla costituzione del Forum e al fine di determinare una svolta nella politica per la tutela territorio e per l’ Ambiente

Le Associazioni si impegnano a:

1. promuovere ed attuare politiche di gestione della bio-diversità e dell’ eco-diversità territoriale che possano facilitare:

· la salvaguardia degli ambienti e la diversità biologica delle specie

· la conservazione della memoria storica delle attività umane nelle strutture e nelle pratiche di uso del territorio

· la conservazione di costumi di vita tradizionali

· la creazione di luoghi e percorsi di ricreazione e fruizione consapevole del territorio

2. promuovere e realizzare una effettiva politica di sviluppo economico compatibile in particolare:

· favorendo un turismo di qualità, consapevole e attento, anche formando e professionalizzando gli operatori del settore;

· favorendo una azione di determinazione degli standard qualitativi e di autodeterminazione dei turisti intesi come soggetto attivo di promozione della qualità;

· favorendo l’insediamento di nuove attività economiche legate a centri ed istituzioni internazionali, di studio, ricerca, produzione e promozione.

Obiettivo primario delle sottoscritte associazioni è anche quello di contribuire alla valorizzazione del ruolo dell’Italia quale soggetto attivo nel mondo, e in particolare nel Mediterraneo e nel rapporto fra Occidente e Oriente, con particolare riferimento alla tutela ambientale, allo sviluppo della società civile e al dialogo fra culture e religioni.

Pertanto le sottoscritte associazioni si propongono anche di garantire: 

· la promozione dell’Ambiente come strumento culturale per la solidarietà e l’amicizia fra i popoli.

· la costruzione di un patrimonio di conoscenze per la salvaguardia, la valorizzazione e lo sviluppo del territorio del bacino Mediterraneo Mar Nero e Centro-Est Europa.

· la promozione di attività nei settori della ricerca scientifica e della formazione, culturale, educativo ed artistico, grazie anche alla - promozione e/o partecipazione a progetti locali, nazionali e internazionali;.

· la promozione di progetti di cooperazione allo sviluppo anche in favore delle popolazioni del terzo mondo;

· la diffusione e la circolazione delle informazioni e delle idee su e per l’ambiente e il territorio,  attraverso attività editoriali, convegni, banche dati, al fine di favorire la comprensione delle problematiche relative allo stato dell’ambiente nel suo insieme;

· la determinazione di occasioni di dibattito e confronto anche coinvolgendo gruppi ed interessi diversi in discussione e confronti pubblici;

· la promozione di comportamenti eco-compatibili delle popolazioni locali, di pratiche di gestione partecipata, di cura del territorio, di manutenzione ambientale, di cultura del territorio;

· lo sviluppo della qualità a favore del turismo compatibile;

Le Associazioni si impegnano a strutturarsi in forme e modalità che si riterranno più opportune attraverso l’adozione di uno specifico regolamento.

Le Associazioni si impegnano altresì, a mettere in atto tutti quegli strumenti operativi per la raccolta fondi e la presentazione ed elaborazione di progetti di partenariato  a partire da:

· Progetto Futuro Sri Lanka – www.futurosrilanka.it  

· Progetto per la realizzazione di un osservatorio Euro-Mediterraneo-Centro Est Europa – www.retemediterranea.com  

· Progetto Monitoraggio del Territorio

· Progetto Eticavalue

· Progetto per la creazione dell’ Associazione degli insegnanti per la Didattica ambientale - civica

· Progetto Rivista “Ambientiamoci” con l’attivazione progressiva di redazioni locali.

· Progetto per l’apertura di sedi sul territorio nazionale e internazionale (Roma, Venezia, Napoli, Budapest, Vienna)

Le Associazioni formulano auspici affinché il Forum venga riconosciuto in ogni sede istituzionale internazionale, nazionale e locale.
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